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Résumé

TLR3 est un récepteur de l’immunité innée qui reconnaît l’ARN double brin et qui déclenche une réponse inflammatoire antivirale. 
Notre équipe a montré que TLR3 est fortement exprimé dans certains types de tumeurs humaines et que son activation peut induire la mort par apoptose des cellules transformées. 
Ces découvertes ont conduit à un projet thérapeutique qui combine le ciblage de TLR3 avec un agent de chimiothérapie et/ou la radiothérapie. Dans le cadre de ce projet, nous avons produit et caractérisé des anticorps permettant d’évaluer l’expression de TLR3 sur des biopsies de tumeurs. 
A l’aide de lignées de cancers pulmonaires, nous avons également identifié les voies de signalisation qui relient TLR3 à l’apoptose. Nous avons commencé l’étude de l’expression de TLR3 et de la sensibilité à l’apoptose des tumeurs et des lésions précancéreuses de la bouche. 
Ces données nous permettraient d’envisager l’application topique d’un ligand de TLR3 sur ces tumeurs en combinaisons avec les traitements conventionnels. 


